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A partir de los datos de una encuesta realizada sobre la
valoracion de Telebilbao y de otras cadenas tenemos:

1. ¢Como es la valoracion de Telebilbao? ¢Y la de la competencia
de canales locales?

Valoracion media de diferentes canales

Canal

Telebilbao 4,04
Tele7 3,16
HamaikaTB 3,18

2. ¢ Hay diferencias en la valoracion entre hombres y mujeres?

Canal Hombres Mujeres
Telebilbao 4,00 4,06
Tele7 3,10 3,22

HamaikaTB 3,20 3,16



Sin embargo, la pregunta de investigacion a la que se queria
responder era:

¢, Como es la valoracion de Telebilbao por parte de la poblacion
residente en municipios de Bizkaia?

Pero nuestros datos nos dicen:

La valoracion de Telebilbao por parte de la poblacion
encuestada

¢,Que podemos hacer?
Si hubieramos preguntado a otras personas, ¢tendriamos los
mismos resultados?
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La inferencia estadistica, con base en la teoria de la
probabilidad y en sus distribuciones, nos ayuda a
extrapolar datos observados en una muestra al conjunto
de la poblacion con un determinado margen de error (que
es conocido)

La estadistica descriptiva es util para el resumen vy la
descripcion de los datos, sin embargo, en ocasiones no
disponemos de esos datos y no podemos acceder a los de
toda la poblacion objeto de estudio
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Parametro: medida que queremos obtener en la poblacion a
estudio y que generalmente no conocemos: porcentaje de parados,
numero de jovenes, media de ingresos...

Estadistico: medida calculada sobre los datos de una muestra:
valoracion media de Telebilbao en nuestro trabajo de clase...

Estimador: cuando el estadistico se utiliza para aproximarnos al
estimador, por ejemplo utilizamos la “valoracion media del teatro
por los encuestados en nuestro trabajo de clase” para
aproximarnos a la valoracion media del teatro de los/as alumnos/as
de las carreras de comunicacion.
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El “verdadero valor” sélo lo conocemos si tenemos los datos para
toda la poblacion, sin embargo, con una muestra nos podemos
acercar a ese valor: ESTIMACION

-Estimacion puntual: por ejemplo valor de la media de nuestra
muestra (si hacemos otra muestra probablemente varie)

-Estimacion por intervalos: calculamos un intervalo (dos valores)
que contendran el verdadero valor con una probabilidad
determinada.

-¢,Como es posible?....
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De una poblacion de 10 individuos, podemos seleccionar una muestra de 5
individuos y obtendriamos una media y una desviacion tipica. Si seleccionamos
otra muestra, la media y la desviacion podria ser distinta, y asi hasta 252
muestras...

Muestra 1=4,2,3,3,6

Media=3,6
Desviacion=1,36

Muestra 2=6,4,4,5,2

Media=4,2
Desviacion=1,33

Muestra 3= 4,5,3,3,2 Media=3,7

Media=3,4 Desviacion tipica=1,42
Desviacion=1,01
N=10



Tema 6: Introduccion a la estadistica inferencial

Si seleccionamos

las 252 muestras

posibles, obtendriamos 252 medias. Esas
medias siguen una distribucion normal y
su media (la media de
coincide con la media de la poblacion.

las medias)

Media 1 3,6
Media 2 4.2
Media 3 3,2
Media 252 3,8
Media 3,7

200
100
s
2
g
2
3
o
L o]
27 37 45 53 61 69 77 8 93
32 41 49 57 65 73 81 89 99
Mesoctirtica

Media=3,7
Desviacion tipica=1,42
N=10
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Esta propiedad nos permite calcular a partir de una muestra un intervalo
gue con una probabilidad determinada contenga el verdadero valor de la
poblacion, ya que también podemos calcular la desviacion.

_ DE

EE
Vn

m IC95% = x + z*EE
e = 1C95% =3,36+1,96*0,43(2,52;4,21)

Mesocurtica

La media de la poblacion estara entre 2,52 y 4,21 con una probabilidad
del 95%
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¢, Como era la valoracion de Telebilbao, y de la competencia?

Valoracion media de las cadenas

95% Intervalo de confianza

Media Inferior Superior
Telebilbao 4,04 3,87 4,21
Tele7 3,17 2,99 3,34

HamaikaTB 3,18 2,99 3,38
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¢, Son diferentes las valoraciones medias

Valoracion de Salvame de Salvame entre hombres y mujeres?
95% Intervalo de Media
Media confianza Hombres 2,07
Inferior Superior Mujeres 4,13
3,15 2,97 3,34 Total 3,15

_ 95% Intervalo de confianza
Media _ _
Inferior Superior

Hombres 2,07 1,84 2,29
Mujeres 4,13 3,87 4,39
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¢,Son diferentes las valoraciones medias de Salvame entre hombres y mujeres?

95% Intervalo de confianza

Diferenciade  Error tip. de para la diferencia

medias la diferencia Inferior Superior
-2,066 0,178 -2,416 -1,717

La diferencia de valoracion media de Salvame entre hombres y mujeres es de 2
puntos en nuestra muestra. Las mujeres valoran el programa de media con dos
puntos mas que los hombres

¢, Es posible extrapolar esta diferencia al conjunto de la poblacion?
Calculamos el intervalo de confianza y vemos que el “valor real” de la diferencia
entre hombres y mujeres va a ser en todo caso distinto de cero (IC95%: -2,416;

-1,717), es decir, siempre se van a encontrar diferencias en la valoracion.

Por tanto, la valoracion de Salvame por parte de las mujeres es estadisticamente
significativa mayor que la de los hombres (extrapolable a la poblacion)
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¢, Son diferentes las valoraciones medias

Valoracion de Telebilbao de Telebilbao entre hombres y mujeres?
95% Intervalo de Media
Media confianza Hombres 4,00
Inferior Superior Mujeres 4,06
4,04 3,87 421 Total 4,04

_ 95% Intervalo de confianza
Media _ _
Inferior Superior
Hombres 4,00 3,76 4,24

Mujeres 4,06 3,82 4,31
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¢, Son diferentes las valoraciones medias de Telebilbao entre hombres y mujeres?

95% Intervalo de confianza

Diferenciade  Error tip. de para la diferencia

medias la diferencia Inferior Superior
-0,060 0,174 -0,401 0,280

La diferencia de valoracion media de Salvame entre hombres y mujeres es de
0,06 puntos en nuestra muestra. Las mujeres valoran el programa de media con
0,06 puntos mas que los hombres

¢, Es posible extrapolar esta diferencia al conjunto de la poblacion?
Calculamos el intervalo de confianza y vemos que el “valor real” de la diferencia
entre hombres y mujeres puede ser igual a cero (IC95%: -0,401; 0,280), es decir,

puede que no existan diferencias en la valoracion.

Por tanto, no existen diferencias significativas en la valoracion de TeleBilbao entre
hombres y mujeres (no extrapolable a la poblacion)
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CUIDADO:

La amplitud del intervalo depende de:
-Tamano de la muestra
-Variabilidad de la variable en la poblacion que estudiemos
-Nivel de confianza elegido (95%, 97%, 99%...)

Por eso, el tamano de la muestra influye en que unas diferencias
sean o no significativas

v Muestras pequefias

v Muestras grandes: mas facil encontrar significacion
estadistica. Ademas debemos preguntarnos si los resultados
son significativos socialmente
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Asociacion entre variables cualitativas: ¢es significativa?
Hipotesis de partida:

En la poblacion no existe asociacion entre variables. Encontrariamos la tabla de
valores esperados '

Obtenemos una muestra de nuestra poblacion (real) ¢ Qué puede pasar?:

a) Obtener una tabla que es b) Obtener una tabla

poco probable que hubiéramos gue es probable obtener

obtenido segun nuestra hipotesis segun nuestra hipotesis
Rechazo la hipotesis: existe asociacion No rechazo la hipdtesis

¢, Cuando es poco probable?
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Vamos a verlo con un ejemplo:

¢, Qué elementos se asocian con la ubicacion ideoldgica en
el eje izquierda-derecha?

- (. El sexo? ¢La creenciareligiosa?

Eje izquierda-derecha

Forcentaje Forcentaje
Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Validos Extrema izquierda 449 16,1 17,2 17,2
[zZguierda 120 393 421 593
Centro 67 22,0 234 g28
Derecha 21 6,9 7.4 80,2
Extrema derecha ] 2.0 21 823
Mo sé significado 22 7.2 N 1000
Total 285 8934 100,0
Ferdidos Sistema 20 6,6
Total 305 100,0
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Tabla de contlngencla E|e Izqulsrda-derecha * ;Has hecho la confirmaclén?

iHas hecho la confirmacion?

No Si

Eje izquierda-derecha  Extrema izquierda  Recuento 42 7

Frecuencia esperada 39.2 9.8

Ca|CU|amOS |a tabla de % dentro de ;Has hecho 18.4% 12,3::’3

contingencia para ver si - commasen”

lzquierda Recuento 107 13
IaS dOS Varlables Se Frecuencia esperada 96.0 24.0
% dentro de ;jHas hecho 456.9% 22.8%
encuentran relacionadas @ confimacion’
Centro Recuento 43 24
Frecuencia esperada 536 13.4
% dentro de ;jHas hecho 18,9% 42 1%
la confirmacion?
Derecha Recuento 15 6
Frecuencia esperada 16,8 4.2
% dentro de ;Has hecho 6,6% 10,5%
la confirmacion?
Extrema derecha Recuento 4 2
Frecuencia esperada 48 1.2
% dentro de ;Has hecho 1,8% 3,5%
la confirmacion?
No sé significado Recuento 17 5
Frecuencia esperada 17.6 4.4
% dentro de ;Has hecho 7.5% 8.8%
la confirmacion?
Total Recuento 228 57
Frecuencia esperada 2280 57.0
% dentro de ;Has hecho 100,09 100,09

la confirmacion?
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A traves de la prueba de Chi-cuadrado comprobamos la significacion de la
asociacion entre las dos variables

Prusbas de chl-cuadrado

Sig. asintética

Valor gl (bilater
Chi-cuadrado de Pearson 19,517 ﬁ)
Razan de verosimilitudes 18,047 ,
M de casos validos 285

Si es menor de 0,05
rechazamos la
hipotesis.

a. 4 casillas (33,3%:) tienen una frecuencia esperada inferior a 5. La frecuencia minima esperada es

1,20.

En este caso la relacion encontrada en nuestra muestra entre la posicion
ideoldgica y las creencias religiosas puede ser extrapolable al conjunto de

la poblacion
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Tabla de contingencia Eje izquierda-derecha * Sexo

Sexo
Hombre Mujer Total

Eje izquierda-derecha  Extrema izquierda  Recuento 22 27 49
Frecuencia esperada 18,1 30,9 49.0

% dentro de Sexo 21,0% 15,0% 17,2%

Izquierda Recuento 40 80 120
Frecuencia esperada 44,2 75,8 120,0

% dentro de Sexo 38,1% 44 4% 42,1%

Centro Recuento 20 47 67
Frecuencia esperada 24,7 42,3 67,0

% dentro de Sexo 19,0% 26,1% 23,5%

Derecha Recuento 10 11 21
Frecuencia esperada 7.7 13,3 21,0

% dentro de Sexo 9,5% 6,1% 1,4%

Extrema derecha Recuento 4 2 6
Frecuencia esperada 2,2 3,8 6,0

% dentro de Sexo 3,8% 1,1% 2,1%

No sé significado Recuento 9 13 22
Frecuencia esperada 8.1 13,9 22,0

% dentro de Sexo 8,6% 1.,2% 1, 7%

Total Recuento 105 180 285
Frecuencia esperada 105,0 180,0 285,0

% dentro de Sexo 100,0% 100,0% 100,0%
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Pruebas de chi-cuadrado

Sig. asintética
Valor gl (bilateral)
Chi-cuadrado de Pearson 6,0072 228
Razon de verosimilitudes 6,786 7
N de casos validos 285

Si es mayor de 0,05
no podemos
rechazar la hipotesis

a. 2 casillas (16,7%) tienen una frecuencia esperada inferior a 5. La frecuencia minima esperada es

2,21,

En este caso la relacion encontrada en nuestra muestra entre la posicion
ideoldgica y el sexo no puede ser extrapolable al conjunto de la poblacion
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